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Velkommen til Alssund Børnehus

Alssund Børne- og Ungdomscenter er en kommunal behandlings institution, som har beliggenhed i udkanten af Sønderborg by. Institutionen ligger op til skov og strand, hvor naturens gang kan følges hele året rundt. Alssund Børne- og Ungdomscenter består af Alssund børnehuset, som er et dagtilbud for børn og familier, samt 1 døgnafdeling og 1 bo-trænings afdeling for unge. Herudover er der en intern skole og en entreprenørafdeling. Til de forskellige huse og afdelinger er der tilknyttet en serviceafdeling og en administration. Der er 3 km til Sønderborg centrum, hvorfra der er fast busforbindelse til institutionen. 
Alssund Børnehus kan modtage op til 20 børn I alderen 3 – 12 år ved indskrivningen.

Åbningstider

Institutionens åbningstid er mandag – torsdag 11.00 – 18.30 – fredag fra 11.00 – 16.00.
 I ugerne 27-28-29-30-31-32 holder Børnehuset sommerferie åbent. Det vil sige at Børnehuset er åbent mandag – torsdag fra 9.00 – 17.00 og fredag fra 9.00 – 16.00. 
Aflevering og afhentning af barnet vil blive aftalt individuelt med Alssund Børnehus.

Er dit barn syg, har Alssund Børnehus en forventning om, at barnet bliver holdt hjemme og at Alssund Børnehus bliver kontaktet om formiddagen på tlf. 88 72 42 54.

Afdelingsleder Jeannette Nielsen kan kontaktes, ifald der opstår en akut situation, på følgende tlf. 27 90 81 81

Fravær/sygdom

Vi vil anmode jer om altid at underrette os, hvis barnet ikke kommer på grund af sygdom, ferie eller andet. Hvis barnet bliver afhentet af andre, skal vi også underrettes. 

Syge børn modtages ikke på institutionen af hensyn til smittefaren. Bliver jeres barn syg I løbet af dagen, kontakter vi jer eller pårørende efter aftale.

Flytning og ændring af oplysninger

Hvis I skifter arbejdsplads, flytter eller får nyt telefonnummer, bedes I underrette Alssund Børnehus. Det er vigtigt, at vi altid kan komme I forbindelse med jer eller andre pårørende.
Samling
Der vil være samling til hovedmåltiderne:

12:30 – 13:00 hvor børnene/de unge får rugbrød
15:00 – 15:30 hvor der er eftermiddags frugt og brød
17:30 – 18:00 hvor der er aftensmad 

Dog kan der forekomme ændringer, pga. ture ud af huset eller andre aktiviteter.
Starten I Alssund Børnehus

Det er en stor omvæltning I barnets hverdag, at skulle starte op et nyt sted. Vi vil I fællesskab forsøge at gøre overgangen så blid som mulig.

Vi forventer at I kommer på besøg et par gange, så vi kan lære hinanden lidt at kende. Jo bedre barnet kender Alssund Børnehus, jo hurtigere bliver det fortrolig med dagsrytmen, de andre børn og voksne. 
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Påklædning

Det er vigtigt, at børnene har skiftetøj liggende I Alssund Børnehus. I starten kan det være nødvendigt med flere sæt. Det skal gerne være tøj som børnene kan røre sig I, og som gerne må blive snavset. Alssund Børnehus vil ligeledes have ekstra tøj, gummistøvler og regntøj liggende til børnene.

Fødselsdage
Den dag barnet har fødselsdag, bliver I hilst velkommen med flag ved indgangsdøren. Hvis har fødselsdag I en weekend eller lign. Aftaler vi en anden dag at fejre fødselsdagen. Alssund Børnehus giver en lille gave til det barn som har fødselsdag.

Planlægning

Ved indgangen hænger der en White board, med informationer, samt en månedsplan for aktiviteter I Alssund Børnehus. Månedsplanen bliver månedsvis udleveret til forældrene. 

Hvad sker der i huset

Børnehuset tilbyder mange forskellige aktiviteter kreative, som fysiske. Vi har de bedste udendørsforhold, man kan tænke sig med store fodboldbaner, et stort bålhus, legeplads, skovområder, hvor der kan bygges huler, vores store fællesareal hvor der kan køres på mooncar, spilles basketball, gymnastiksal, træ værksted, kreativt værksted, samt en dejlig strand. Herudover har Alssund Børnehus også mulighed for at benytte FDF hytten Glimt ved Rønshoved med fantastiske udendørsarealer og strand. Alssund Børnehuset vil være et dynamisk hus, hvor der desuden, vil blive arrangeret ture ud i lokalsamfundet, både for at synliggøre nærområdet, men også for at benytte de kulturelle tilbud der måtte være.
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Værdierne for køkkenet

· Vi vil arbejde for, at børn og voksne trives I attraktive og hygiejniske lokaler, hvori der er et sundt miljø. Dette vil vi opnå med behovsstyret effektiv og professionel rengøring. 

· Vi vil møde børn og voksne med et varmt helhedspræget menneskesyn.
· Vi ønsker, at kosten er sammensat på en måde, der sikrer børnene en sund opvækst.

· Vi ønsker, at kosten er præget af kvalitet på en naturlig måde uden unødvendige tilsætningsstoffer. 

· Vi ser gerne, at serviceafdelingen bliver et naturligt omdrejningspunkt I det daglige.
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Traditioner

Sommerfest:

Hvert år i juni måned holder Alssund Børne- og Ungdomscenter sommerfest for børn, unge, forældre, søskende og personale. Festen forgår udenfor i det gode vejr. Vi starter kl. 17.00, hvor der tændes op i grillen. Mens vi venter på, at den bliver klar, laves der forskellige lege og aktiviteter. Derefter hygger vi os med grillmad, salat, kartoffelsalat og sodavand. Familien bedes selv medbringe tæpper til at sidde på.

Afholdes torsdag den 27. juni 2013 fra kl. 17.00 – 20.00

Julehyggedag:

I starten af december afholdes der julehyggedag, hvor forældrene bliver inviteret til æbleskiver, småkager, glögg og varm kacao. Der bliver mulighed for at lave juleklip samt lave bolsjer og småkager. Arrangementet finder sted mellem kl. 15.00 og 18.00. Datoen meldes ud sammen med månedes planen for november 2013. Måske får vi besøg af julemanden.

Julefrokost:

Der afholdes julefrokost i Børnehuset. Børnene/de unge er med til at vælge forskellige retter de skal tilberedes og severes. Børnene/de unge dækker flotte borde og pynter op. Sammen spiser vi den dejlig mad, som vi i fællesskab har lavet. Julefrokosten finder sted i december 2013.
Dokumentation

I samråd med forældrene vil der blive udarbejdet en handleplan. Handleplanen vil inkludere, hvilke ønsker og forventninger forældrene måtte have til Alssund Børnehus og de aktuelle fokuspunkter omkring familien og barnet. Handleplanen vil løbende blive revurderet i samråd med familien og afdelingslederen af Alssund Børnehus.

Der bliver udarbejdet en udviklingsbeskrivelse for hver familie, som inkluderer de fokuspunkter der måtte være omkring familien og barnet. Herudover vil der dagligt bliver ført dagbog og observationer over barnets væren i Alssund Børnehus.

Medarbejdere

Alssund Børnehus er normeret til 5 medarbejdere. De har alle en kvalificeret pædagogiske baggrund og erfaring i arbejdet med familie og børn. Alssund Børnehus tilstræber en ligelig fordeling mellem kvindelige og mandlige medarbejdere, da vi mener at en fordeling af begge køb kan være med til at skabe en helhedsforståelse af det pædagogiske arbejde. Hver familie vil blive tilknyttet 2 kontaktpersoner.  

Alssund Børnehus samarbejder bl.a. med sagsbehandlere, psykologer, skoler, andre institutioner, læger, diætister, ergo og fysioterapeuter. 

Vigtig information
Under udarbejdelse
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Natur og udeliv:

I Børnehuset mener vi, at naturen og udeliv har stor betydning for børns udvikling. Det er i vores interesse, at udelivet bliver en del af børnenes hverdag. Når man ser på børns leg i naturen, viser det sig at børnene bedst kan lide at lege i klatretræer, huler og områder med træer og buske. Når børn bevæger sig udenfor, foregår det oftest i et højt aktivitetsniveau. Naturen udfordrer dem rent fysisk, så udholdenhed og styrke forbedres. Det ujævne terræn udenfor er desuden medvirkende til at styrke børnenes balance-evne, grovmotorik og koordinationsevne. Børns fantasi og kreativitet blomstrer når de leger udenfor, idet de skaber deres egne lege ved brug af de naturalier der befinder sig i naturen. I naturen får børnene mange varierede sanseudtryk, som er medvirkende til at styrke deres opmærksomhed og give dem en alsidig oplevelse.
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Kulturelle udtryksformer (kreativitet):

I Børnehuset lægger vi vægt på at børnene møder personale, der selv er aktive kulturbrugere, som støtter dem i at eksperimentere, øve sig i og afprøve sig selv i forskellige kulturelle udtryksformer. Herudover at børnene har adgang til materialer, redskaber og moderne medier, som kan bruges i forbindelser med oplevelser og med en skabende kulturel aktivitet. Desuden vil børnene blive opfordret til at deltage kulturelle traditioner og aktiviteter, både i Børnehuset og i lokalsamfundet. Børn har behov for kulturelle udtryksformer og des mere varieret børnene får lov til at udfolde sig og des mere kulturelle tiltag de oplever, des større bliver deres opfattelse af verdenen og af andre mennesker, såvel som deres egne muligheder og potentialer.

Bevægelse:

I Børnehuset prioriterer vi bevægelse højt, hvor børnene møder voksne der kan fremstå, som rollemodeller og skabere af de nødvendige rammer for fysisk udfoldelse. Via planlagde aktiviteter, vil Børnehuset tilbyde et højt aktivitetsniveau, hvor børnene bliver opfordret til at deltage. Planlagde fysiske aktiviteter vil blive del af Børnehusets hverdag, som er medvirkende til at fremme barnet motorik, livsglæde og helbred.

Alssund Børne- og Ungdomscenter, Borgmester Andersensvej 26, 6400 Sønderborg. Tlf.: 88 72 42 54 mail: abu@sonderborg.dk
                                        Velkommen til Alssund Børnehus
Nærvær og omsorg:

I Børnehuset vil børnenes trivsel være i fokus. Det har stor betydning for os, at barnet bliver set, hørt og at det er omgivet af nærværende voksne. Nærvær og omsorg er nødvendighed for at barnet kan udvikle sig følelsesmæssigt og danne relationer med andre mennesker. Personalets opgave vil her være, at sikre at sikre barnets egen oplevelse af, at blive mødt med anerkendelse og forståelse for egne følelser, eftersom det skaber tryghed og tillid til omverdenen.

Børnehuset tilbyder mange forskellige aktiviteter kreative, som fysiske. Vi ha de bedste udendørsforhold, man kan tænke sig med store fodboldbaner, et stort bålhus, legeplads, skovområder, hvor der kan bygges huler, vores store fællesareal hvor der kan køres på mooncar, spilles basketball, gymnastiksal, træ værksted, kreativt værksted, samt en dejlig strand. Herudover har Børnehuset også en hytte i Gråsten området til rådighed, med fantastiske udendørsarealer. 

Børnehuset vil være et dynamisk hus, hvor der desuden, vil blive arrangeret ture ud i lokalsamfundet, både for at synliggøre nærområdet, men også for at benytte de kulturelle tilbud der måtte være.

Der arbejdes ud fra følgende pædagogisk metoder:

Udgangspunktet i arbejdet med barnet/den unge, er den anerkendende pædagogik, hvor der i videst mulig omfang tages individuelle hensyn i forhold til det enkelte barn/den unges kompetence og ressourcer.

KRAP er udviklet som et integreret socialpædagogisk system.

Det pædagogiske arbejde:

I det daglige ønsker Børnehuset at skabe rammer, hvori barnet/den unge kan vende den negative udvikling til ønsket om en positiv udvikling, så de bliver rustet og interesseret i at møde de krav samfundet stiller. Dette opnås især ved at fremdyrke et positivt selvbillede, hvor barnet/den unge lærer at se sig selv igennem en ny optik og fokusere på de gode værdier, og samtidigt lærer at identificere de positive værdier i andre. Herigennem opbygges der helt nyt selvværd og en selvtillid hos barnet/den unge, hvilket gør dem i stand til at opnå mål, som tidligere virkede uden for rækkevidde.

De socialpædagogiske nøgleord, vi arbejder med, er: respektere barnet/den unge, ser barnet som unikt, tager udgangspunkt i det enkelte barns/unges situation, opbygge relationer, troværdighed og genkendelighed, struktureret hverdagsliv, grænsesætning, forudsigelighed, troværdig voksne, positivt miljø, tryghed – omsorg, frem for alt, se ”muligheder frem for begrænsninger”.
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